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МЕДIАОСВIТА ЯК ЗАСIБ ПРОФIЛАКТИКИ  

IНТЕРНЕТ-ЗАЛЕЖНОСТI В СЕРЕДОВИЩI  

ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Петровська К.В. 

кандидат педагогічних наук, доцент, 

завідувачка кафедри соціальної роботи та інклюзивної освіти 

Бердянський державний педагогічний університет 

м. Бердянськ, Запорізька область, Україна 

 

В умовах сьогодення, коли відбувається трансформація суспільства, 

його інформатизації та глобалізації, стають актуальними питання 

наукового обґрунтування взаємодії суб’єктів у медіапросторі, вироб- 

лення якісно нових соціально-комунікативних практик. 

Реалії українського суспільства як і світу в цілому характе- 

ризуються розвитком Інтернету. Майбутнє суспільство все більше 

спирається на інформаційно-комунікаційні технології: web-технології, 

хмарні обчислення і bigdata, смартфони та Інтернет, штучні інтелекти 

та інші ґаджети. Як наслідок розгортається система віртуальної реаль- 

ності, в якій формується особлива культура мережевої комунікації, що 

стає провідним середовищем соціалізації молоді [3, с. 19–24]. 

У сучасному медіапросторі саме соціальні мережі є найбільш 

популярним ресурсом медіакомунікації. Інтегруючись в усі сфери 

життєдіяльності людини, соціальні мережі стають звичним, буденним 

явищем, залишаючись при цьому недостатньо дослідженими. Разом з 

тим, знання про особливості міжособистісної комунікації в соціальних 

мережах можуть бути визначальним ресурсом для оптимізації взаємодії 

особистості з цифровими медіа, сприятимуть виробленню навичок 

ефективної медіакомунікації, збалансуванню віртуальних та реальних 

практик, зменшенню ризиків виникнення кіберрозладів (як то Інтернет-

залежність, кіберагресія тощо), підвищенню рівня медіакультури, 

якості життя [4, с. 15–17]. 

Сьогодні медіа потужно й суперечливо впливають на освіту 

молодого покоління, часто перетворюючись на провідний чинник його 

соціалізації, стихійного соціального навчання, стають засобом 

дистанційної і джерелом неформальної освіти [5, с. 15–17]. До цього 

додаються недосконалий захист молодої людини від медіа контенту, 

що може шкодити її здоров’ю та розвитку, відсутність механізмів 

ефективної саморегуляції інформаційного ринку, які не допускали б 

недоброякісної медіа продукції, низько моральних ідеологій та 

цінностей, інших соціально шкідливих інформаційних впливів. 
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Різні аспекти питання індивідуальних особливостей медіакому- 

нікації представлені як у класичних (Ж. Бодрійяр, С. Болл-Рокеш та  

М. де Флер, М. МакЛюен, К. Янг та ін.), так і в новітніх роботах 

медіапсихологічного та медіаосвітнього спрямування. У філософській, 

педагогічній, психологічній та соціологічній літературі Інтернет-

мережа розглядається як соціальне явище (С. Михайлов), фактор 

формування інформаційного суспільства (О. Путилова), субкультура 

віртуального простору (І. Смірнова), засіб масової комунікації 

(О. Шеремет), спосіб організації діяльності молоді (Л. Жук). 

У наукових доробках вітчизняних та зарубіжних науковців 

розглядаються питання поведінки та діяльності підлітків в умовах 

Інтернет-спільнот (І. Василенко, В. Кулакова, І. Остапенко, В. Фату- 

рова та ін.); психологічних особливостей Інтернет залежних підлітків 

(Т. Наумова, В. Посохова та ін.); впливу Інтернет-середовища на 

індивідуально-психологічні якості користувачів (І. Романов) та 

формування їхньої поведінки (Р. Івакін, А. Жичкіна, Д. Матвієнко, 

М. Раянов, І. Шевченко та ін.); профілактики адиктивної поведінки 

підлітків в Інтернет-мережі (Т. Вакулич, Н. Сергєєва та ін.); 

формування комунікаційної, інформаційної та медіа культури у 

підлітків (О. Горошко, С. Коноплицький, О. Кущенко, Л. Найдьонова, 

О. Пігузов, А. Чистяков та ін.). 

Вивченням питанням впливу соціальних мереж на формування 

особистості займались як зарубіжні (А. Войскунський, А. Голдберг, 

Д. Грінфілд, К. Янг та ін.), так і українські вчені (О. Бєлінська, 

Ю. Данько, Є. Акімова, Ю. Бабаєва, А. Жичкина, О. Філатова та ін.). 

У своїх працях вони досліджували мотивацію користувачів Інтернету і 

соціальних мереж: їх вплив на розвиток та соціалізацію особистості, на 

особистість користувачів, симптоми, причини Інтернет-залежності, 

розробляли профілактичні заходи щодо її попередження. 

Водночас аналіз наукових досліджень дозволив зробити висновок, 

що питання формування медіаграмотності молоді в соціальних 

мережах не було предметом окремого наукового дослідження. 

Отже, соціальна значущість проблеми взаємодії особистості з медіа 

реальністю та недостатня вивченість питання медіаосвіти як засобу 

профілактики Інтернет-залежності в середовищі здобувачів вищої 

освіти визначили вибір теми дослідження: «Медіаосвіта як засіб 

профілактики Інтернет-залежності в середовищі здобувачів вищої 

освіти». 

Процес формування медiаграмотностi студентської молодi ми 

розумiємо як розвиток i вдосконалення: медiа знань (обсяг уявлень, 

термiнiв, фактiв та зв’язкiв, якi вiдображають систему мас-медiа), медiа 

вмiнь (свiдоме виконання медiаосвiтньої дiяльностi на основi медi 
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азнань задля досягнення конкретної мети), медiанавичок (виконання 

медiаосвiтньої дiяльностi на рiвнi автоматизованих дiй) [6, с. 11–15]. 

З цiєю метою нами було розроблено i апробовано в освiтньому 

процесi Бердянського державного педагогічного університету прак- 

тикум з формування медiаграмотностi молодi в соцiальних мережах. 

Завданнями практикуму стали: 

3.   Розвиток комунiкативних навичок, взаємопорозумiння, емпатiї, 

що стануть основою при налагодженнi мiжособистiсних зв’язкiв. 

4.   Постановка та актуалiзацiя життєвих цiлей особистостi, 

моделювання шляхiв та можливостей їх досягнення. 

5.   Стимулювання особистiсного зростання, реалiзацiї внутрiшнього 

потенцiалу, усвiдомлення власних можливостей. 

6.   Переоцiнка власних можливостей при взаємодiї з медiапрос- 

тором шляхом розвитку навичок медiатворчостi. 

Для реалiзацiї поставленої мети та завдань використовувалися такi 

засоби, як отримання теоретичних знань, розвиток практичних навичок, 

усвiдомлення власних особливостей та можливостей, розкриття 

творчого потенцiалу. 

Щодо структури практикуму, ми передбачили об’єднання його в сiм 

занять, кожне з яких присвячене конкретному завданню. Перше заняття 

мало на меті створити сприятливу для саморозкриття обстановки, 

мотивування учасникiв. Друге спрямоване на формування адекватної 

самооцiнки. Третє та четверте мiстили вправи на розвиток комунiка- 

тивних навичок, взаєморозумiння, емпатiї. П’яте – постановцi життєвих 

цiлей. Шосте спрямоване на переоцiнку суб’єктивного значення медiа- 

простору, а також розкриття медiатворчого потенцiалу особистостi.  

На сьомому передбачалася рефлексiя учасникiв стосовно практикуму в 

цiлому. Кожне заняття включало наступнi структурнi частини: вступ 

(визначення мети заняття, розминка учасникiв), основна частина 

(подання теоретичного матерiалу, виконання вправ), заключна частина 

(рефлексiя учасникiв щодо заняття). 

Кожний етап заняття (теоретична лекцiя, вправи, iгри) супрово- 

джувався детальними роз’ясненнями щодо його доцiльностi, iнструк- 

цiями з виконання, заохочення кожного учасника до активної участi. 

Часовi рамки практикуму складали 2,5 години на день протягом семи 

днiв. 

Пiсля деяких занять практикуму, зокрема пiсля шостого, перед- 

бачалося домашнє завдання для учасникiв, для виконання якого їм 

необхiдно було створити власний медiапродукт. На останньому заняттi 

кожний учасник представляв свiй медiапродукт всiй групi. 

Також кожне заняття передбачало зворотнiй зв’язок щодо виконаної 

роботи. Варто додати, що практично пiсля кожного заняття до тренера 
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зверталися деякi учасники з проханнями обговорити деякi їхнi 

переживання, почуття, змiни. Серед тем, якi пiднiмалися учасниками 

пiд час таких обговорень, були наступнi: взаємини з батьками та 

однолiтками, порiвняння себе з оточуючими, зовнiшнiй вигляд, змiни в 

поведiнцi протягом останнього часу, налагодження мiжособистiсних 

зв’язкiв з iншими, прагнення до нового досвiду тощо. Ми пов’язуємо це 

з тим, що в ходi практикуму було створено атмосферу довiри, 

невимушеностi та безпеки, завдяки чому учасники легко дiлилися 

своїми почуттями, думками, тобто обговорювали тi теми, на якi ранiше 

могли говорити лише у вiртуальному середовищi. 

Про це свiдчили також медiапродукти, що учасники створювали в 

якостi домашнього завдання в рамках практикуму. Бiльшiсть iз них 

стосувалися теми «дружби», «звiльнення вiд iнтернет-залежностi”, 

«значущостi майбутнього», «саморозкриття». 

Наприкiнцi практикуму учасники робили записи саморефлексiї 

щодо виконаної роботи. За результатами аналiзу цих записiв вирiс 

рiвень самоприйняття учасникiв; розвинулися навички встановлення та 

пiдтримки мiжособистiсних контактiв; актуалiзувалися життєвi цiлi 

учасникiв. Практикум стимулював прагнення до особистiсного 

зростання. 

В цiлому можна сказати, що ефективнiсть практикуму забезпечено 

структурованiстю, послiдовнiстю, вiдповiднiстю поставленiй метi та 

внутрiшнiм потребам учасникiв у безпецi та прийняттi. З огляду на це 

можна означити основнi умови, створенi пiд час його реалiзацiї, якi 

сприяють розвитку навичок: атмосфера безпеки пiд час занять; 

можливiсть самовираження учасникiв та ін. 
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В українському науковому дискурсі поняття гібридної війни 

з’явилося у 2014 році як наслідок анексії Криму та військово-

політичної й інформаційнопсихологічної агресії Росії проти України на 

сході нашої держави. 

Згідно резолюції Європейського союзу, що була прийнята 10 грудня 

2019 року, гібридні загрози визначаються як великий спектр скоорди- 

нованих методів та дій, що використовуються ворожими державами та 

недержавними акторами з метою ураження вразливих демократичних 

держав, не переступаючи межу формального розв’язання військових 

дій. Прикладами таких дій названі кібернетичні атаки, втручання у 

вибори, кампанії дезінформації, включаючи ті, що здійснюються у 

соціальних медіа. Зусилля з протидії таким загрозам є частиною так 

званого стратегічного порядку денного ЄС на 2019–2024 роки. 

Такі поняття як “hybrid warfare” чи “network centric warfare” – 

гібридна війна та між центрична, мають на меті дати визначення новим 

явищам та феноменам на полях боїв ХХІ ст. Так, гібридні сили успішно 

використовують технологічно передові системи таким чином, що вони 

працюють на межі можливостей. Тому гібридні збройні сили мають 

перевагу над традиційною армією, яка діє суворо в рамках уставу. 

Загалом, гібридна загроза відзначається тим, що стирає традиційні 

уявлення та практики війни. 


